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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р Станимир Петров Илиев 

доцент от професионално направление „Национална сигурност”  в 

Академията на МВР , член на научно жури по конкурс обявен в ДВ 

бр. 49 от 17.06.2025 г. за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

по област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, 

професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, 

„Съвременни модели на сигурността. (Сигурност на електронната 

комуникация и интелектуалната собственост)“ в Академия по 

национална и информационна сигурност, град Пловдив 

 

 

1. Предмет на рецензиране 

Определен съм за член в научно жури със заповед рег. № 

104/05.01.2026 г. на ректора на Академия по национална и информационна 

сигурност, град Пловдив във връзка с обявен в ДВ бр. 49 от 17.06.2025 г. 

конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше 

образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. 

„Национална сигурност“, „Съвременни модели на сигурността. (Сигурност 

на електронната комуникация и интелектуалната собственост)“.  

С решение на заседание на научното жури съм определен за 

изготвяне на становище.  

В обявения конкурс в ДВ бр. 49 от 17.06.2025 г.  участва един 

кандидат- д-р Алена Бузова. 

За участие в конкурса, кандидатът е представил следните документи: 

 - диплома за висше образование; 

 - диплома за образователна и научна степен „доктор“; 

 - творческа автобиография; 
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 - справка за научните резултати и цитиранията на кандидата; 

 - списък на научните трудове; 

 - справка, че кандидата отговаря на минималните национални 

изисквания, определени в Закона за развитие на академичния състав в 

Република България;  

 - Хабилитационен труд на тема: „Ефективността на електронната 

комуникация в контекста на управленските дейности“.  

 Така представените документи (на хартиен и електронен носител) са 

съгласно изискванията на заповед рег. № 104/05.01.2026 г. на ректора на 

Академия по национална и информационна сигурност, град Пловдив 

относно обявяването на конкурса и в съответствие с изискванията на 

ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му. 

 През 2019 г. в Университета в Кошице успешно защитава 

дисертационен труд на тема: „Трансграничен трансфер на знанията в 

областта на библиотечните колекции“, където и е присъдена образователна 

и научна степен „доктор“ по научната програма „Управление на системата 

по сигурност“. От 2009 г. към настоящия момент, д-р Алена Бузова заема 

длъжността Директор на библиотеката и координатор за продължаващо 

обучение в Университетът в Кошице. 

 

 2. Актуалност и обща характеристика на научната продукция 

 Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“, д-р 

Алена Бузова във връзка с обявения конкурс е представила коректен 

списък за научната си продукция, след присъждане на ОНС „доктор“, 

непредставени в други процедури за заемане на академични длъжности 

или за получаване на научни степени. За конкурса са предложени за 

рецензиране 8 научни труда, от тях 2 монографии. Представените научни 

труда отговарят на изискванията за академична публикация. Коректно са 

приложени и разделителни протоколи на публикациите в съавторство.  
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Проблемите, които се разглеждат в научните трудове на д-р Алена 

Бузова са свързани с проблемите на комуникацията при управлението на 

сигурността както в международен така и в регионален план.  

Изборът на темата в представената монография по начало е 

детерминиран от трайните научни интереси на кандидата към въпросите за 

електронната комуникация. Професионалният интерес рефлектира в 

цялото изследване. Като научен изследовател, д-р Бузова се отличава с 

доказани способности за самостоятелно научно мислене, критичен анализ, 

логично и обосновано дефиниране и отстояване на научни тези. Всички 

тези качества се откриват в представената за рецензиране научна 

продукция. Следва да се подчертае интердисциплинарният подход в 

изследването, което безспорно е нейно голямо достойнство. Заключенията 

направени от кандидата за в бъдеще биха могли да бъдат от особена полза 

при преподаването на редица учебни дисциплини, както и провеждане на 

отделни курсове. Монографичния труд се характеризира и с наличие на 

практическа стойност, което може да се илюстрира чрез реални проблеми. 

Предоставената за рецензиране монография на тема:  

„Ефективността на електронната комуникация в контекста на 

управленските дейности“ е актуална особено с навлизането на дигиталните 

технологии, управленската комуникация все повече се измества във 

виртуалната среда, увеличавайки изискванията към способността за ясно 

структуриране на информацията, използването на цифрови платформи и 

поддържането на яснота и отчетност дори в асинхронни форми на 

комуникация. Комуникационните технологии са неразделна част от 

ежедневието на отделни лица и организации. Тяхното присъствие 

прониква във всички области – от личния живот до професионалната 

среда. В днешно време информационните и комуникационни технологии 

са незаменим инструмент за съвременно взаимодействие и организационно 

функциониране. 
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Според автора, електронната комуникация се е превърнала в 

неразделна част от информационния и организационната среда на 

съвременните институции - от малки предприятия с ограничени човешки и 

материални ресурси за големи национални или мултинационални 

корпорации.  

 

 3. Преподавателска дейност 

 Кандидатът притежава преподавателски опит  в Университета в 

Кошице, където активно участва в провеждане на курсове свързани с 

теорията за сигурността. Научен ръководител е и на редица обучавани в 

ОКС „бакалавър“ и „магистър“.  

Оценявам положително преподавателската работа на д-р Алена 

Бузова, отчитайки и нейната административна отговорност в университета. 

 

4. Оценка на приносите в научната продукция 

Доктор Алена Бузова проявява необходимите качества като 

изследовател и експерт. Основната част от нейните научни и научно-

приложни изследвания, проучвания и интереси са посветени на 

проблемите свързани с проблемите на сигурност в областта на 

електронната комуникация и основните принципи в теорията на 

сигурността. В търсене на нови подходи и дори система за практическа 

реализация по тематиката свързана с нейната компетентност, кандидата 

поставя акцент върху ефективната комуникация чрез ангажиране на 

обществеността, а не само службите за сигурност. Цялостната научна 

продукция и дейност на д-р Алена Бузова може да бъде отнесена към 

професионално направление „Национална сигурност“ с определени 

приноси свързани с: 
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- Проучване и анализиране на тенденциите и еволюцията в 

комуникациите. На базата на направен преглед подробно е разгледано 

понятието „комуникация“ и видовете комуникации.  

- В практико-приложен смисъл е изготвен актуален списък на 

литературата в областта на електронната комуникация и ефективността от 

нея.  

- Предложен е примерен модел на комуникационен модел като 

подробно са разгледани и електронните приложения използвани в 

съвременния свят за осъществяване на ефективна комуникация и тяхната 

защита.   

 

 5. Критични бележки и препоръки 

 Към автора най-добронамерено биха могли да бъдат направени и 

някои бележки и препоръки без това да намалява научната стойност на 

предложените за рецензиране научна продукция. Те са свързани с: 

-  Неразгледени основни правни актове свързани особено в защитата 

на електронната комуникация. В литературата няма нито един споменат 

правен акт. 

- В увода почти липсва методологията на изследването, което е 

свързано и с липсата на основни изводи и заключения. Бих препоръчал на 

автора да разгърне техния анализ като подчертае влиянието им върху 

обществения живот и необходимостта от тяхната адаптация в съответствие 

новите похвати при осъществяването на комуникацията на отделните лица 

и в организациите.  

- На следващо място бих препоръчал на автора да разшири списъка с 

използваната литература. 

 Направените бележки и препоръки по никакъв начи не влияят върху 

общото ми положително впечатление от представената за рецензиране 

научна продукция.   
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 6. Заключение 

 Въз основа на горенаписаното и като имам в предвид правно 

определените критерии и показатели за заемане на академичната длъжност 

„доцент”, си позволявам да направя следното заключение: 

 Представената научна продукция от кандидатът, д-р Алена Бузова 

съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват 

оригинален принос в науката и отговаря напълно на условията и 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България и Правилника за неговото прилагане. Монографичният труд е 

потвърждение, че д-р Алена Бузова притежава задълбочени теоретични 

познания, съчетани с практически опит. Цялостната научна продукция е 

безпорно доказателство за професионалната компетентност на автора му и 

неговата способност за оригинална научно-изследователска дейност, 

характеризираща се със значими и оригинални научни приноси. 

Преценявайки съвкупно представения монографичен труд и останалите 

публикации, посветени на изключително актуални и практически значими 

теми, в качеството ми на член на научното жури, двамам положителна 

оценка на кандидата, д-р Алена Бузова за заемане на академичната 

длъжност „доцент”. 

 

 

Рецензент: 

 

Доц. д-р Станимир Илиев  

20.01.2026 г. 

София 

 


